

1957年10月1日创刊



2024年5月  
< 甲辰年四月初一 >

8 星期三 | A9

## 市委书记、市长首次共同签发总河长、林长令 东莞将新建碧道80公里



沿江碧道 刘应林 摄

里,打造一批绿美碧带项目,城市建成区的主干河湖基本成为幸福河湖,推进城镇(园区)全域幸福河湖建设工作。

动员令指出要实施河湖山林系统治理,拓展绿水青山转化成金山银山的路径,并要求实施严守安全绿色发展底线、强化森林河湖资源管理、夯实提升河湖智慧管理体系、修复山水健康生态、系统打造山水宜居环境、大力传承弘扬先进森林文化和水文化、积极发展绿色林经济和水经济等七项具体举措。

### 全方位保障加快推进

动员令指出,各有关单位要严格落实主体责任,全面提高森林和河流综合防治能力;落实最严格的森林和水资源管理制度;全面推进绿色生态廊道建设,打造多层次立体绿化效果;结合碧带构建滨水交通路网,建设多层次多功能景观游憩系统,打造休闲高品质水岸;推进水利风景区、森林公园等

宣传场所和便民亲近山水载体建设,加快市级自然教育基地和水情教育基地的创建工作。同时,要用好用活已建成碧道和森林公园资源,实现点绿成金以水生金。

动员令强调要健全工作机制,全方位保障加快推进绿美东莞生态和幸福河湖建设。首先,要加强组织领导,把建设工作纳入各级党委、政府的重要议事日程,全力加快工作进度。要强化用地保障,优先保障新增建设用地指标需求;加

大资金保障,采取多种方式拓宽融资渠道,鼓励、引导和推动各类资金投入。其次,要注重考核激励,将建设工作纳入河湖长制、林长制考核范围。同时,要广泛宣传引导,引导各方力量积极参与,营造全民共治、共建、共管、共享的浓厚氛围。

接下来,全市上下将以“绿”为核心,坚持“绿了就是美了”原则,多种树、种好树、管好树,加速推进绿美东莞生态建设,确保有关工作落到实处、取得实效。

## 入选全国热门迁入地、消费热度城市排名TOP6 东莞“五一”假期文旅热度高活力足

文/羊城晚报记者 石梦卓 图/东莞市文广旅体局

相约“第二现场”为球赛呐喊、沉浸式体验“博物馆之夜”、趣游茶园游会,赏非遗、品美食……刚刚过去的“五一”假期,连绵的雨水没有浇灭大家出游的热情,假日里的东莞,人潮涌动,活力十足。

据百度迁徙大数据,“五一”假期首日,东莞名列全国热门迁入地排行榜第十名。微信5月5日发布的《2024“五一”数据报告》显示,东莞位列全国消费热度TOP10城市的第6名。记者了解到,为满足市民游客的多元出游需求,东莞统筹全市文旅体资源,精心策划举办360多项文旅体活动,推出9条旅游精品路线,用一系列新潮玩法丰富市民游客的假日体验,促进市场消费潜力加速释放。

在现场,为此,东莞市文化广电旅游体育局专门在东莞篮球中心室内场地、东城民盈国贸、东城万达、松山湖万象汇等地组织了“第二现场”球迷观赛活动,吸引众多球迷到场为“华南虎”隔空加油,让整个城市沉浸在浓厚的篮球氛围中。而全国“村BA”冠军——中山沙溪角头队与东莞大朗石厦队主要成员再次约战大朗,“莞篮之王·3V3积分晋级大赛”(莞篮·国贸中心篮球场)等一场场精彩的篮球赛事,也让大家感受到篮球城市的独特魅力。

值得一提的是,各类体育赛事活动现场,现场融入了购物、餐饮等丰富的文旅体验,不仅点燃了市民游客的运动热情,也进一步激发假日消费市场活力。

### 潮流文旅活动,潮涌“五一”

假期期间,东莞的文化场馆纷纷推出潮流新场景,让市民在假期解锁潮流新玩法。

东莞市博物馆“永生——千古奇迹马王堆汉墓文物特展”自5月1日开展之后,人气火爆,一票难求。开展当晚举行的“博物馆之夜”更是热闹非凡,观众身着汉服,听故事、逛展览、赏汉

舞,沉浸式感受大汉风华;岭南美术馆推出“班味”去除计划”,定制“五一”限量版“东莞美术馆联盟环游护照”,吸引市民游客趁着假期“玩转美术馆,观展闯关集印章”,争当“探馆达人”;玉兰大剧院开展“剧院开放日”活动,800多名观众以“演员视角”探索剧院,欣赏舞台机械灯光秀,加深对剧院的了解;东莞市文化馆全新推出以“嗅茶去”为主题的文化馆鸿福桥市集,联合粤港澳(东莞)非遗墟市,凸显现代生活美学,打造国潮消费体验新场景;“·莞”空间联盟策划开展“·莞”空间成员单位打卡活动,在“·莞”空间里放置文创地图、明信片等,吸引市民游客拍照打卡;“阅读·靠近点”快闪屋、“啡阅时光”数字阅读体验、春日晒书会……“五一”假期,东莞图书馆总分馆体系以一系列跨界破圈的阅读活动,营造“书香东莞”城市阅读浓厚氛围。

还有第二届东莞市咖啡文化节、“HELLO! SSL松山湖文化艺术街区美好生活创享”主题活动、“新莞承PROJECT”潮流系列活动……全市各镇街(园区)、各大商圈文旅活动多点开花,同样“潮”好玩、“潮”有范。

## 中粮码头正式开港实现常态化运营

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员麻涌宣报道:5月6日,随着7万吨级“通顺”轮外贸大船顺利靠泊接卸,位于东莞市麻涌镇的中粮广东产业园配套码头正式开港并实现常态化运营。记者了解到,这是中粮码头自今年2月28日正式获批进境粮食指定监管场地以来,迎来的第一艘外籍进口粮食船舶,这也标志着中粮码头进境粮食指定监管场地已正式投入使用。

据介绍,中粮集团在东莞市麻涌新沙港选址建设了集粮油接卸、仓储、中

转、加工、贸易、研发六位一体的中粮广东产业园。其中中粮码头占地260亩,所处港口位于珠江—东江通道入海口,水系四通八达,是外粮进口的核心枢纽港。

作为中粮集团在华南地区的首个粮食专用码头,在政企通力合作下,中粮码头先后获省市政府及各级港口、边检、海关、海事、海关等行政主管部门逐级审批,实现了从竣工验收、正式对外开放、成为进境粮食指定监管场地、到正式靠泊开港用时最短的行业

新速度,节省时间一年半以上。

中粮码头预计每年接卸进口粮食及发运各类产品可达350万吨,创收节支超过1亿元,可有效降低麻涌镇及周边进口粮食企业综合物流成本,更好满足各类进境粮食需求,带动产业园周边粮食加工、储存等相关产业发展壮大。实现常态化运营则将进一步提高产业园的产品竞争力和市场话语权,将助推中粮广东产业园成为华南地区配套最全、产能最强、发展潜力最大的综合性粮油产业园。

## 莞城公办初中招生入学工作方案出炉

羊城晚报记者 余晓玲

近日,东莞市研究制定了2024年莞城义务教育公办初中招生入学工作方案(以下简称《方案》)。根据《方案》,莞城初中一年级招生对象共分为“具有莞城户籍,在莞城街道小学就读的小学应届毕业生”等11类。根据今年莞城“小升初”学位供需情况,现行管理体制和历史沿革,审核通过的第(一)至(十)类小学应届毕业生通过“电脑派位”的办法,随机分派到东莞中学初中部、东莞市可园中学、东莞中学和东莞外国语学校就读。

### 通过“电脑派位”随机分派学位

莞城初中一年级招生对象包括:(一)具有莞城户籍,在莞城街道小学就读的小学应届毕业生;(二)具有莞城户籍,在莞城街道外其他小学就读,需要回莞城升读初中的小学应届毕业生(简称“回莞类”学生);(三)父或母一方符合《东莞市高端人才和企业人才子女入学实施办法》规定的小学应届毕业生;(四)父或母一方持有效东莞市优才卡并在莞城工作或在莞城拥有产权清晰自有住宅的小学应届毕业生;(五)父或母一方获得“东莞市荣誉市民”称号并在莞城工作或在莞城拥有产权清晰自有住宅的小学应届毕业生;(六)父或母一方是中国台湾户籍并在莞城工作的中国台湾籍小学应届毕业生;(七)符合有关规定并属莞城安排解决的小学应届毕业生华侨华人子女;(八)符合有关规定和条件并属莞城安排解决的军人子女、公安民警子女、消防救援人员子女;(九)父或母一方在申请入学前5年内(截止时间为申请入学当年的8月31日)获得东莞市市委、市政府授予个人荣誉称号,并在莞城工作或在莞城拥有产权清晰自有住宅的非东莞市户籍小学应届毕业生;(十)符合莞城解决的其他入学优待政策的小学应届毕业生;(十一)符合在莞城申请积分入学的我国非东莞市户籍小学应届毕业生。

审核通过的第(一)至(十)类小学应届毕业生可以参加莞城小升初“电脑派位”,第(十一)类积分入学的小学应届毕业生按照积分入学办法,随机分派到东莞中学初中部、东莞市可园中学、东莞中学和东莞外国语学校就读。

根据今年莞城“小升初”学位供需情况,现行管理体制和历史沿革,审核通过的第(一)至(十)类小学应届毕业生通过“电脑派位”的办法,随机分派到东莞中学初中部、东莞市可园中学、东莞中学和东莞外国语学校就读。

### 5月7日起网上报名

根据《方案》,莞城小学应届毕业生升初中报名实行网上报名。符合条件的小学应届毕业生须在规定时间内登录“东莞市义务教育阶段学校统一招生平台”(以下简称“招生平台”)网上报名和志愿填报,网上报名时间为5月7日10:

## 凤凰花盛放与初夏的绚烂不期而遇

羊城晚报讯 记者石梦卓摄影报道:每年5月,正是凤凰花盛开之时。热烈、奔放、灿烂的凤凰花如期而至,一朵朵凤凰花竞相绽放,花开似火,在嫩绿的叶片衬托下随风摇曳,装点着东莞的街头巷尾,展现出初夏蓬勃旺盛的生命力。

凤凰花又名红花楹、火树,通常在每年的5月到7月之间开花,花开时满树结花,火红一片,被誉为世界上色彩最鲜艳的树木之一。

在万江的东江大道立交桥转角处,一棵火红的凤凰花树正绚丽绽放,火红似锦。微风徐来,花枝摇曳,火红的凤凰花成为城市道路车水马龙一道靓丽的风景线。

凤凰花盛放的季节在夏季,而这时正逢学子们考试、毕业,在很多地方凤凰花也被称为“毕业花”。

在东莞中学门口,记者看到,一列凤凰花树热烈地绽放着,树枝叶从校园里探出来,散发着青春如火的气息。校园里,鲜艳的红色花瓣



东莞中学校内的凤凰花探出街头

掉落在学校的跑道,放学铃声响起,学生们成群结队地走出教室,或有说有笑,或步伐紧凑大步前行。

凤凰花盛放在夏季,踏满奋斗者的步履。灿烂的花朵与莘莘学子青春共舞,盛开出最为璀璨的光华。

湾区新闻部主编/责编 冯小静 / 美编 潘刚 / 校对 黄文波